
Land Burgenland 
Hans Peter Doskozil 

Landeshauptmann 

Herr Landtagspräsident 
Robert Hergovich 
Landhaus / Europaplatz 1 
7000 Eisenstadt 

Oberwart, am 13. November 2024 

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident! 

Die von Herrn Landtagsabgeordneten Fazekas, BA an mich gerichtete schriftliche Anfrage 
vom 27. September 2024, Zahl 22 - 1939, betreffend „Landeshaftungen" beantworte ich 
schriftlich wie folgt: 

1. Wie hoch ist die Gesamtsumme der aktuell ausgegebenen Patronatserklärungen des 
Landes Burgenland? (nach Wirtschaftsbereichen) 

2. Wie hoch ist die Gesamtsumme der aktuell ausgegebenen Garantieerklärungen des 
Landes Burgenland? (nach Wirtschaftsbereichen) 

3. Wie hoch ist die Gesamtsumme der aktuell ausgegebenen Bürgschaften des Landes 
Burgenland? (nach Wirtschaftsbereichen) 

4. Wie hoch sind aktuell die Haftungen (Patronatserklärungen, Garantieerklärungen, 
Bürgschaften, etc.) der außerbudgetären Einheiten des Landes? 

5. Wie sieht im Falle einer Inanspruchnahme von Haftungen die Haftungskaskade aus? 
6. Gibt es einheitliche Regelungen für die Risikobewertung von Haftungen? 
7. Um die Transparenz im Bereich der „sonstigen Eventualverbindlichkeiten" 
8. (sie!) zu gewährleisten, welche Eventualverbindlichkeiten bestehen? 
9. Wie sieht das Risikomanagement für Beteiligungen und Darlehensgewährungen aus? 

Zu den Fragen 1 bis 9: 

Einleitend verweise auf die Beantwortung der schriftlichen Anfrage 22 - 1932 zum 
gleichen Inhalt. Zu den Fragen 1 bis 4 verweise ich erneut auf den Anhang 6r 
„Haftungsnachweis zum aktuellen Rechnungsabschluss" (22 - 1920, Beilage 2683). In 
dieser Anlage sind sämtliche Haftungen des Landes (inkl. jener für außerbudgetäre 
Einheiten) gemäß den gesetzlichen Vorgaben gegliedert ersichtlich. Eine gesonderte 
Gliederung nach Wirtschaftsbereich ist nicht vorgesehen. 

22 - 1989



• 

Zusätzliche Eventualverbindlichkeiten, die weder in Anlage 6q „Rückstellungsspiegel" 
noch in Anlage 6r „Haftungsnachweis des Rechnungsabschlusses" ausgewiesen werden, 
existieren nicht. 

Das Land Burgenland übernimmt für sämtliche Verpflichtungen des Garantienehmers, 
welche sich aus der jeweiligen garantierten Finanzierung ergeben, gegenüber den 
Gläubigern eine uneingeschränkte und unwiderrufliche Garantie. 

Das Risikomanagement für Beteiligungen (und Darlehensgewährungen) auf Landesebene 
erfolgt nach dem Beteiligungserlass des Landes, in einer einheitlichen Vorgehensweise, 
im Rahmen des Beteiligungscontrollings des Landes. Die Risikobewertung erfolgt in den 
dafür vorgesehenen Gremien. 

Mit freundlichen Grüßen 

Landeshauptmann Mag. Hans Peter Doskozil 

7000 Eisenstadt, Europaplatz 1 - Landhaus 
Telefon +43 2682 600-2200, zum Ortstarif 057 600-2200 
Fax +43 2682 600-2900, E-Mail hans-peter.doskozil@bgld.gv.at 
Datenschutz: https://www.burgenland.aUdatenschutz 
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